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СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКИХ «ПРОСВІТ» ПРАВОБЕРЕЖНОЇ 
УКРАЇНИ У 1921-1922 РР.: БЛАГОДІЙНІСТЬ

Анотація. Стаття присвячена цілісному аналізу практичного досвіду благодійної діяльності сільських 
«Просвіт» Правобережної України на початку 20-х років ХХ ст., основним напрямом якої була допомога голо-
дуючим. Досліджено питання надання такої допомоги різним категоріям населення в цілому, а також відобра-
жена робота державних структур із правового врегулювання добродійної діяльності «Просвіт». Радянський 
режим, знаючи про народну популярність товариств, використовував їх можливості і ресурси, переклавши 
на них частину державних соціальних витрат. Мета статті: аналіз діяльності «Просвіт» в умовах радянського 
режиму, її значення та результати у 1921-1922 рр., висвітлення проблем і здобутків просвітницьких осередків 
у контексті надання благодійної допомоги. Методи дослідження: порівняння, узагальнення, аналіз, синтез, 
структурно-системний, синхронний, статистичний, історико-порівняльний, аналіз доступних джерел і науко-
вої літератури. З’ясовано, що діяльність «Просвіт» координував позашкільний відділ народної освіти при 
Народному комісаріаті освіти, який спрямовував їхню роботу у потрібному владі руслі, а саме – на допомогу 
голодуючим, проведення тижнів допомоги інвалідам війни, міліції, військовим тощо. Акцент був зроблений 
на допомогу голодуючим, визначенні конкретних напрямків і форм роботи для здобуття коштів нужденним. 
Встановлено, що благочинність сільських «Просвіт» носила як добровільно-примусовий, так і добровільний 
характер. Перший неофіційно ініціювала радянська держава, другий – власне товариства.

Ключові слова: благодійність; допомога; «Просвіта»; товариство, радянський режим.

Вступ. Демократичні трансформаційні процеси 
в Україні, розпочавшись наприкінці ХХ ст., зумовили 
зміни в усіх сферах життя суспільства. У результа-
ті соціально-економічної кризи, що спричинила по-
дальше зубожіння населення, з’явилися різноманітні 
благодійні організації, товариства, фонди. Оскільки 
кількість осіб, які потребували допомоги (біженці, 
переселенці, люди похилого віку, інваліди, сироти, 
безпритульні), постійно збільшувалася, благодій-
ність перетворилася на важливий напрямок соціаль-
ної політики України.

Благочинну допомогу в Україні у період Укра-
їнської революції (1917-1921 рр.) надавали різні ор-
ганізації, у тому числі й «Просвіти». Просвітяни до-
глядали хворих і поранених воїнів та підтримували 
родини мобілізованих до війська та інші категорії 
знедолених. Крім збору пожертвувань, проведення 
різноманітних вікторин, лотерей, члени цієї україн-
ської організації влаштовували вечори, концерти, те-
атральні вистави, виступи хорів, пропагували і про-
давали літературу. Подібних організацій в Україні ще 
не було.

В умовах відродження як державної, так і при-
ватної форми благодійності проблема вивчення 
діяльності сільських «Просвіт» Правобережної 
України на початку 20-х років ХХ ст., практичного 

розв’язання ними злободенних соціальних проблем 
населення досить актуальна, оскільки сприятиме 
формуванню сучасної ефективної державної соці-
альної політики і появі нових видів і форм соціальної 
і моральної підтримки малозабезпечених категорій 
населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання благочинності було предметом розгляду у 
дослідженнях багатьох українських вчених. Зокре-
ма, О. А. Кочнова [1] здійснила комплексний аналіз 
благодійності як соціокультурного явища, а саме: 
дослідила культурологічну природу благодійнос-
ті, її феномен у рамках порівняльної культурології, 
з’ясувала особливості розвитку цього виду діяльнос-
ті в сучасній Україні.

На думку М. Дмитрієнко та О. Яся [2] зі вста-
новленням радянської влади дослідження благодій-
ності були припинені, а дана тема була визнана бур-
жуазною і була заборонена. Саме явище благодійнос-
ті визнавалося соціальним явищем класового, перш 
за все, буржуазного суспільства. У першому виданні 
Великої Радянської Енциклопедії зазначалося: «Ка-
кими бы соображениями религии, гуманности и мо-
рали ни обьяснялась и ни обосновывалась бы благо-
творительность, в основе ее лежат определенные, 
хотя и не всегда осознанные классовые интересы…» 
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[3, с. 466]. Із твердженням зазначених науковців 
можна погодитися частково. Проте, на нашу думку, 
хоча благочинність при радянському режимі не до-
сліджувалася, все ж таки вона існувала, принаймні у 
1921-1922 рр.

Організацією благодійної допомоги юридич-
ними особами (це і наш науковий інтерес) також 
цікавилися науковці. Зокрема, Н. М. Лаврушина 
[4] виділила етапи та тенденції функціонування то-
вариств допомоги дітям, які існували в Україні у 
1918-1939 рр. Так, дослідниця дала характеристику 
діяльності різних організацій, товариств, комісій із 
надання допомоги дітям, з’ясувала позитивні і нега-
тивні сторони такої допомоги, сформулювала мотиви 
ліквідації товариств допомоги дітям в Україні тощо.

Н. І. Загребельна та І. А. Коляда висвітлили ді-
яльність громадських благодійних організацій у роки 
Першої світової війни в Україні [5]. Автори зосеред-
или увагу на цьому періоді, для якого була харак-
терна більша, ніж у попередні десятиліття мирного 
часу, активізація громадянської благодійності у краї-
ні; показали розгалуженість церковних, урядових та 
громадських організацій і товариств з питання допо-
моги як військовим, так і цивільному населенню від 
наслідків широкомасштабних воєнних дій. У контек-
сті нашого дослідження цікавими, хоч і фрагментар-
ними, є дані про благодійну діяльність миколаївської 
«Просвіти».

Серед організацій, які займалися доброчинніс-
тю, варто виокремити товариство Червоного Хреста. 
Його діяльність у дисертаційному дослідженні про-
стежила О. Г. Грибан. Зокрема, дослідниця запро-
понувала власну концепцію місця і ролі Червоного 
Хреста у більшовицьких політичних та соціально-
економічних експериментах радянської України між-
воєнної доби; детально з’ясувала особливості вико-
ристання більшовицьким режимом організації для 
соціально-гуманітарної підтримки населенню тощо 
[6].

Таким чином, діяльність сільських «Просвіт» у 
сфері благодійництва залишається недостатньо ви-
вченою, науковий інтерес, на нашу думку, матиме 
дослідження на перехресті двох сфер: соціальної і 
культурно-освітньої. Ось чому проблема з’ясування 
діяльності сільських «Просвіт» в цілому і їх благо-
чинної діяльності зокрема, й досі залишається акту-
альною.

Мета статті. Ми у нашому дослідженні спро-
буємо з’ясувати: по-перше, чи доцільно було ра-
дянському режиму від початку панування в Україні 
відмовлятися від доброчинності культурно-освіт-
ніх «Просвіт»; по-друге, її значення та результати у 
1921-1922 рр.

Методи дослідження. Для досягнення мети 
і завдань дослідження були використані загально-
наукові методи: порівняння − застосований для по-
рівняння внеску «Просвіт» у справу благодійності; 
узагальнення − переважно для вивчення архівних 
документів; аналіз – дав змогу розглянути питання 
благодійницької діяльності товариств у цілому, а та-
кож проаналізувати її позитивні і негативні прояви. 
З числа міждисциплінарних застосовано структурно-
системний метод, який дозволив розглянути об’єкт 
дослідження з усіма його основними рисами як єди-
не ціле. Домінуючими методами під час підготовки 
публікації стали синхронний, статистичний, істори-
ко-порівняльний. Синхронний дозволив встановити 
як загальні тенденції, властиві «Просвітам», так і 
певні регіональні особливості. Статистичний метод 
допоміг встановити кількісні дані щодо допомоги 
просвітницькими товариствами різним категоріям 

населення. Завдяки історико-порівняльному методу 
вдалося співставити різні епохи із предметом дослі-
дження.

Виклад основного матеріалу. Благодійність 
– безкорисливе надання допомоги нужденним, які 
не пов’язані з благодійником. Саме таке трактуван-
ня можна зустріти у багатьох вчених, що досліджу-
вали це явище. Благодійна допомога в Україні має 
багатовікові традиції. Доброзичливе ставлення до 
ближнього можна побачити ще в діях давніх слов’ян. 
Філантропія була вагомою частиною їхнього життя. 
Ключовим моментом у становленні благодійності 
можна вважати запровадження християнства, однією 
з головних моральних заповідей якого є – «полюби 
ближнього свого як самого себе».

Починаючи з XIX ст. поняття «благодійність» за-
знає трансформації, бо держава поволі виключається 
з числа добродійників. Під час революційних подій 
1917-1921 рр. благодійність була притаманна як фі-
зичним, так і юридичним особам. У цей час сільські 
«Просвіти» регіону були єдиними громадськими ін-
ститутами, що надавали населенню не лише освіту, 
але й допомагали йому розв’язувати злободенні про-
блеми. Саме у 1921 р. на фоні стабілізації суспіль-
но-політичного життя «Просвіти» мали більші мож-
ливості для реалізації власної доброчинної місії за 
підтримки держави.

Насамперед сільські «Просвіти» регіону турбу-
валися про малозабезпечені верстви населення. Це 
питання стало предметом розгляду на з’їзді «Про-
світ» у Луцьку, який розпочав роботу 14 лютого 
1921 р. З доповіддю про позашкільну освіту висту-
пив Р.Шкляр – один із фундаторів луцької повітової 
«Просвіти», який зазначив, що при кожній «Просві-
ті» необхідно заснувати самаритянську (благодійну) 
секцію. Передбачалося, що вони будуть піклуватися 
про бідних, відкривати притулки для дітей тощо. 
Виходячи з цього, форум ухвалив рішення: пропо-
нувати товариствам заснувати самаритянські секції і 
звернутися до громадян, особливо до духовенства, з 
метою збору коштів на користь шкіл і притулків [7, 
арк. 13]. Ця постанова з’їзду сприяла згуртуванню 
волинян навколо просвітницької діяльності.

У 1921 р. в Україні, а також на Кубані і Поволжі 
виникла посуха. Не зважаючи на це, радянський ре-
жим і надалі вимагав реалізації нереальних хлібоза-
готівельних планів. Наслідком злочинної тодішньої 
соціальної політики став голод у південних районах 
України. Для виправлення складного соціально-еко-
номічного становища була запроваджена нова еко-
номічна політика (НЕП). В її межах були: заміна 
продрозверстки продподатком, дозвіл всіх форм ко-
операції, госпрозрахунок, залучення іноземного ка-
піталу, використання ринку і різних форм власності 
тощо. НЕП послабив тиск держави, що не могло не 
вплинути і на благодійництво просвітницьких орга-
нізацій.

На нашу думку, доброчинність у радянській 
державі, принаймні у 1921 р. існувала, хоч і в до-
бровільно-примусовій формі. Радянська влада під 
час голоду, маючи обмежені фінансові ресурси, ви-
рішила частково перекласти частину своїх видатків 
на соціальну сферу на культурно-освітні товариства 
«Просвіта». З чим це було пов’язане? По-перше, 
сама назва «Просвіта» у радянських державних ді-
ячів асоціювалась із попередньою культурно-освіт-
ньою діяльністю українських урядів. Тому осередки 
часто називалися «контрреволюційними», «петлю-
рівськими», «націоналістичними», «кунацькими» 
тощо. Більше того, просвітяни свого часу підтриму-
вали політику українських урядів. По-друге, у сво-
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їй діяльності окремі «Просвіти», незважаючи на ін-
струкції органів політосвіти, на думку влади, погано 
пропагували ідеї соціалістичного розвитку України і 
класової свідомості селян. По-третє, траплялися ви-
падки, коли сільські осередки, виявляючи наполегли-
вість, саботували розпорядження органів радянської 
влади, що останній не подобалося. По-четверте, ді-
яльність окремих товариств носила релігійний ха-
рактер: просвітяни відзначали Різдво, Водохреще, 
Великдень, Зелені свята, Покрову, що йшло всупереч 
комуністичній ідеології. Крім того, членами окремих 
товариств були діячі церкви.

З іншого боку, радянських функціонерів хви-
лювало і бентежило селянські повстання, які були 
придушені у березні 1921 р. в Україні. В. І. Ленін 
виступав за термінове налагодження відносин із се-
лянством (інакше виступи могли повторитися). Тому 
відкрито ліквідувати «Просвіти», радянська влада не 
наважилася. А от фінансово послабити їх, викорис-
товуючи голодомор як механізм вилучення їхніх ре-
сурсів, на думку останньої, – можна і доцільно.

З метою подолання голодомору радянська вла-
да видала ряд розпорядчих документів, котрі безпо-
середньо стосувалися «Просвіт». Так, відповідно до 
наказу Головполітосвіти від 27 липня 1921 р., наказу 
Волинської губполітосвіти від 2 вересня того ж року 
(так само на Київщині і Поділлі), просвітницькі осе-
редки повинні були поєднувати свою безпосередню 
діяльність із заходами, спрямованими на подолання 
голодомору. Зокрема, просвітяни мали організовува-
ти лекції, вистави концерти, мітинги тощо з метою 
інформування населення та залучення його до благо-
дійної допомоги голодуючим.

Було визначено два шляхи у зазначеному на-
прямку роботи: 1) постійне щомісячне (до нового 
врожаю) добровільне оподаткування тих, хто пра-
цює; 2) розвиток занедбаного сільського господар-
ства через читання лекцій агрономами, пасічниками, 
садівниками, городниками тощо. Крім цього, «Про-
світи» зобов’язані були дбати про своєчасне відправ-
лення допомоги голодуючим через сільські трійки 
(до їх складу входили два представники сільського 
комітету незаможних селян (КНС) та одного з сіль-
ського виконавчого комітету), щомісячно надсилаю-
чи (не пізніше 15 числа) звіт про хід і зміст роботи 
волосному інструктору політосвіти [8, арк. 47].

У зв’язку із тяжким становищем населення По-
волжя, Донецького басейну, південних районів Укра-
їни повітові виконкоми ухвалювали рішення про 
створення протягом 3-х днів волосних та сільських 
комісій з надання допомоги голодуючим. Зокрема, 
Київська політосвіта пропонувала волвідділам пере-
вести усіх освітян, просвітян, лекторів, аматорські 
трупи у повне розпорядження зазначених комісій. 
Протягом усього часу надання допомоги всі «Про-
світи» повинні були організовувати якомога більше 
мітингів, концертів та вистав, увесь збір із яких від-
давати як допомогу населенню, що голодувало. При 
цьому влада вимагала, щоб на мітингах промовці 
закликали слухачів робити пожертви продуктами та 
грішми для голодуючих, показувати велике значення 
Донецького басейну як постачальника вугілля. Плату 
за концерти та вистави пропонувалося брати у нату-
ральному вигляді, а у випадку неможливості цього, 
– максимально підвищити ціну [9, арк. 1-2].

4 серпня 1921 р. ЦК КП(б)У видав постанову 
про кампанію з боротьби із голодомором. Відповід-
но до неї, Губкомам надано вказівку, що «при про-
веденні кампанії необхідно розрізняти заклики до 
боротьби з голодом у Росії від боротьби з неврожаєм 
в Україні, де допомога місцям, що постраждали від 

неврожаю, могла бути наданою своїми повітовими 
або губернськими коштами» [10]. Тобто значне фі-
нансове навантаження лягало на місцеві органи вла-
ди, які, у свою чергу, використовували ресурси про-
світницьких осередків. Крім того, 1 серпня 1921 р. 
розпочався тиждень допомоги голодуючим Поволжя. 
«Просвіти» зі свого боку також створювали комісії із 
допомоги голодуючим, віддавали їм кошти, отримані 
за проведення вистав, музично-вокальних вечорів, 
концертів-мітингів, платних лотерей, продуктів хар-
чування тощо. Найбільш ефективними джерелами 
прибутків були вистави. Плату за них брали пере-
важно у натуральній формі, зрідка – грошима. Для 
прикладу, чоколівська «Просвіта», що на Київщині, 
28 серпня влаштувала виставу, витрати на яку склали 
112 тис. крб., а чистий прибуток – 138 тис. 500 крб. 
Отримані кошти направили у волосну комісію для 
допомоги голодуючим [11, арк. 12]. 2 жовтня 1921 р. 
клітовська «Просвіта», що на Волині, отримала за 
виставу 100 тис. крб. прибутку, які надіслала у волос-
ний відділ наросвіти. Голова товариства А. Романке-
вич просив видати розписку [12, арк. 21]. У цілому, 
збір коштів для голодуючих значною мірою залежав 
від чисельності населення того чи іншого села, а та-
кож від можливостей просвітян організувати заходи 
з благочинною метою.

Наскільки різноманітними були подібні заходи, 
можна судити, проаналізувавши, наприклад, роботу 
«Просвіт» Лянцкорунської волості, що на Поділлі. 
Найпопулярнішими й найефективнішими були на-
родні читання,  різдвяно-новорічні свята, концерти, 
платні лотереї тощо. Кожному товариству пропону-
валося організувати під час Різдвяних свят або виста-
ву, або коляди, або якийсь інший благодійний захід. 
У держархіві Хмельницької області містяться відо-
мості про виставу, організовану жердецьким товари-
ством, збір від якої (76 тис. 500 крб.) був спрямова-
ний на користь голодуючих. Просвітяни с. Драганів-
ка колядували та проводили платні лотереї. Зі свого 
боку, волосний відділ наросвіти взяв під особистий 
контроль організацію осередками благодійних захо-
дів [13, арк. 111].

Найуразливішою категорією громадян, які по-
страждали від голоду, були діти. Часто вони ставали 
безпритульними при живих батьках, бо ті вимушено 
залишали їх у дитячих будинках, притулках чи про-
сто на вулиці. Сільські товариства намагалися допо-
могти таким дітям. Так, ляшковецька «Просвіта» По-
дільської губернії передала владі 53 тис. крб., виру-
чених від постановки вистав, на користь голодуючих 
дітей, при цьому був складений акт передачі коштів 
[13, арк. 76-77].

Крім того, Головний політико-освітній комітет 
(Головполітосвіта) видав розпорядження, за яким 
кожна «Просвіта» регіону була зобов’язана всі свої 
ресурси використовувати для проведення 2 платних 
вистав. Отримані грошові збори із відповідними ак-
тами надсилалися у волосний відділ народної осві-
ти. Для проведення благодійних заходів не потрібен 
був дозвіл, проте про дату вистави все ж необхідно 
було повідомити завчасно, оскільки відділ народної 
освіти надсилав свого представника для контролю. 
Разом із тим, як свідчать матеріали державного архі-
ву Вінницької області, останній був загальним, тобто 
представники влади залишали за «Просвітами» пра-
во обрання репертуару [14, арк. 43].

Після закінчення тижня допомоги голодую-
чим товариства й надалі продовжували благодійну 
роботу. Так, 14 серпня 1921 р. на загальних зборах 
олександрівсько-слобідської «Просвіти» Київського 
повіту ухвалили рішення створити комісію із допо-
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моги голодуючим, а згодом просвітяни організували 
кілька вистав та вечірок. Як свідчать документи, такі 

види діяльності давали непоганий прибуток (Табл. 1) 
[15, арк. 8-9].

Таблиця 1.
Звіт олександрівсько-слобідської «Просвіти» Київського повіту про виручені кошти за проведені 

заходи
Назва вистави Коли відбулася Продано 

квитків
По ціні На суму Видатки 

(крб.)
Чистий прибуток 

(крб.)
Панська 
хворість 28 серпня 82 1500 123 тис. 38 тис. 85 тис.
Виручені від 
вечірки 3 вересня 50 тис.450 крб. 50 тис.450 крб.
Виручені від 
вечірки 14 жовтня 46 тис.500 крб. 46 тис.500 крб.

Разом 181 тис.950 крб.

Восени 1921 р. активно працювала для потреб 
голодуючих новокрасницька «Просвіта» Чорнобиль-
ського повіту. Нею була поставлена вистава «Мос-
каль Чарівник» та «Кум Мірошник», з яких отримано 
60 тис. крб. До волосної комісії допомого голодую-
чим було надіслано 30тис. крб. за вересень місяць. У 
жовтні була організована вистава «Назар Стодоля», 

з якої отримано 42 тис. крб., надіслано до волості 
29 тис. крб. [16, арк. 11]. Маємо відомості про по-
жертвування коштів на користь голодуючих помісяч-
но довжоцьким товариством Кам’янецького повіту. 
Усього було здано 1 млн. 899 тис. 050 крб. (Табл. 2) 
[17, арк. 2].

Таблиця 2.
Звіт про благодійну діяльність товариства «Просвіта» с. Довжок Кам’янецького повіту

Період Зібрано Період Зібрано
11.09.1921 р. 100 тис. крб. 14.01.1922 р. 161 тис. 300 крб.
27.11.1921 р. 25 тис. 750 крб. 20.01.1922 р. 95 тис. 200 крб.
11.12.1921 р. 32 тис. 400 крб. 19.02.1922 р. 67 тис. 300 крб.
25.12.1921 р. 19 тис. 800 крб. 26.03.1922 р. 205 тис. крб.
08.01.1922 р. 192 тис. 300 крб. 17.04.1922 р. 1 млн. крб.

Зі звіту Ямпільської повітової політосвіти По-
дільської губернії за 1921 р. можна побачити, що 
значну роль у допомозі голодуючим відіграли саме 
просвітницькі осередки. Зокрема, наприкінці року у 
повіті за їх сприяння було зібрано 40 млн. крб. і 8 
вагонів хліба [18, арк. 30].

Із встановленням радянського режиму постала 
потреба зміни статутів просвітницьких товариств 
відповідно до вимог влади. Діяльність «Просвіт» 
координував позашкільний відділ наросвіти при На-
родному комісаріаті освіти (НКО), який розпочав 
кампанію із реорганізації товариств. У 1 параграфі 
зразкового (пролетарського) статуту зазначалося, що 
товариство «Просвіта» «має на меті шляхом широкої 
культурно-освітньої праці серед населення поши-
рення соціялистичної культури на підвалинах широ-
кої самодіяльности трудових мас України... стоїть на 
ґрунті діктатури пролетаріяту і незаможнього селян-
ства, і всіма засобами бореться проти старого укладу 
життя, допомагаючи радянському державному будів-
ництву» [14, арк. 230]. Інакше кажучи, «Просвіти» 
мали або всіляко сприяти радянському будівництву, 
або їм загрожувала ліквідація. Тому більшість това-
риств добровільно окреслювали собі головне завдан-
ня – працювати на користь голодуючих, наскільки 
це буде можливим, мобілізуючи при цьому всі свої 
ресурси і засоби. Відповідне рішення ухвалила, зо-
крема білгородська «Просвіта», що на Київщині 
[19, арк. 25]. Таким чином, у цей період діяльність 
просвітницьких товариств набувала виключно бла-
годійного спрямування, оскільки їхнє керівництво 
помилково вважало, що альтруїстичний напрямок 
дозволить їм працювати і надалі.

Частину населення, яке потерпало від голоду, 
радянська влада евакуювала у порівняно забезпече-

ні губернії Правобережної України і забезпечувала 
житлом у просвітницьких будівлях, освітніх закла-
дах, конфіскованих поміщицьких маєтках тощо. На 
думку О. Паращевіної, вони були пристосовані для 
проживання невеликої кількості (до 30-40) дітей і 
мали непогані побутові умови [20, с. 144]. Практич-
но вся громада, а особливо просвітяни, опікувалися 
новоприбулими. Їм надавали медичну допомогу, хар-
чували, доглядали в міру можливостей.

Проте не завжди благодійна діяльність сіль-
ських товариств була позитивною. Зокрема, неодноз-
начна ситуація виникла у цівковецькій «Просвіті», 
що на Поділлі. Як повідомляв її голова І. Кутянський 
у волвіднарос, 25 і 26 лютого 1922 р. мали відбутися 
вистави. Проте через присутність у приміщенні това-
риства голодуючих та хворих на тиф, селяни, побо-
юючись заразитися, перестали відвідувати осередок. 
На загальних зборах членів «Просвіти» це питання 
стало предметом обговорення. Вирішено було пере-
селити з приміщення товариства зазначених осіб. 
Для цього просвітяни звернулися до волвіднаросу по 
допомогу, пояснюючи при цьому, що присутність го-
лодуючих перешкоджає діяльності «Просвіти». Біль-
ше того, через присутність людей із голодних районів 
республіки захворів на тиф інструктор просвітниць-
кої ткацької майстерні Ф. Побережний. Врешті-решт 
через його хворобу та присутність у приміщенні 
товариства голодуючих навчання для п’ятьох учнів 
було припинено. Товариство звернулося з проханням 
відселити людей з осередку повторно. «Якщо це не 
буде зроблено до Пасхи, жодна просвітницька робота 
буде неможливою» [17, арк. 9, 11]. Парадокс ситуації 
полягав у тому, що благодійна діяльність товариства 
на користь голодуючих стала неможливою через них 
самих.
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Радянський режим зобов’язав «Просвіти» тісно 
співпрацювати з керівництвом військових частин. 
Просвітяни повинні були проводити культурно-масо-
ві заходи (вистави, концерти тощо), а також благодій-
ну діяльність у межах тижнів допомоги інвалідам ві-
йни, міліції, військовим. Перед благодійним заходом, 
як правило, відбувалися мітинг або лекція, на яких 
населенню роз’яснювали значення правоохоронних 
структур для робітників і селян, принципи будівни-
цтва радянського суспільства та ін. Після проведе-
ного заходу обов’язково завідувачі волосних відділів 
народної освіти надсилали до повітнаросвіти звіт про 
виконану роботу із зазначенням тез лекцій, програм 
заходів. Народний комісаріат освіти 3 травня 1922 р. 
скасував 15 % безкоштовних місць у театрах, нато-
мість залишив 10 % для Червоної Армії [21, арк. 30]. 
У 1922 р. у рамках тижня добробуту червоноармій-
ця, «Просвіти» зобов’язали допомагати військовим 
частинам, які дислокувались у селах, у першу чергу, 
треба було поставити для них безкоштовну виставу, 
збір із якої відправлявся у комісію допомоги тижня 
червоноармійця.

Отже, благодійницька робота «Просвіт» на ко-
ристь тих, хто голодував, інвалідів війни, міліції, 
військових тощо мала добровільно-примусовий ха-
рактер. Однак робота товариств не обмежувалася ви-
ключно цією категорією громадян, а й поширювалася 
на інші, зокрема «Просвіти» не забували відомих ді-
ячів національно-визвольних змагань. Так, казенно-
мотовилівське товариство Київської губернії отрима-
ло від М. Загірної, дружини покійного Б. Грінченка, 
портрет письменника із його підписом. На знак по-
дяки і враховуючи її важке матеріальне становище, 
просвітяни постановили направити до письменниці 
урочисту делегацію з листом і матеріальною допо-
могою [22, арк. 1].

Допомога надавалась і пересічним особам. На 
початку 20-х років ХХ ст. на території Правобереж-
ної Україні проживало чимало осіб, які потребува-

ли соціального захисту і допомоги, потрапивши у 
складні життєві обставини. Так, германівська «Про-
світа» Київської губернії видала дружині колишньо-
го режисера 838 крб. [23, арк. 17]. Садетське товари-
ство Бердичівського повіту 12 липня 1921 р. поста-
новило встановити вартість всіх квитків на виставу 
«Чоботи» П. Свінціцького та концертну програму 
для постраждалих від пожежі с. Іванковець в розмі-
рі 500 крб. і дві частини від прибутку передати на 
їх користь [24, арк. 5, 26]. Окремі товариства навіть 
мали спеціальний фонд на такі непередбачені випад-
ки. Для того, щоб виділити з нього кошти, збиралася 
рада товариства і ухвалювалося позитивне чи нега-
тивне рішення. Такі напрямки благодійної роботи 
«Просвіт» мали добровільний, адресний, безкорис-
ливий характер.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Благодійна допомога сільських «Просвіт» 
була спрямована на задоволення запитів суспільства, 
важливим стабілізаційним чинником у 1921-1922 рр. 
Радянський режим, використовуючи її, суттєво за-
ощаджував державні ресурси. Голодуючим та іншим 
нужденним сільські «Просвіти» надавали допомогу 
у вигляді продуктів харчування та коштів. Її обсяг 
залежав від загальної кількості населення та мож-
ливостей товариств організувати культурно-масові 
заходи, які і були джерелом прибутку. Як бачимо, 
доброчинність сільських «Просвіт» була як приму-
совою, так і добровільною. Перший вид нав’язала їм 
радянська держава, змушуючи працювати на користь 
голодуючих, представників правоохоронних та вій-
ськових структур тощо. Другий був ініціативою са-
мих просвітян. У цілому ж, благодійна діяльність 
сільських «Просвіт» Правобережної України проде-
монструвала зразок консолідації українського сус-
пільства в кризовий період голодомору 1921-1923 рр. 
Перспективним напрямком подальших досліджень є 
з’ясування співвідношення різних форм і напрямків 
благочинної діяльності сільських «Просвіт».
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SOCIAL ASPECTS OF THE ACTIVITY OF RURAL «PROSVITS» OF RIGHT BANK UKRAINE IN 1921-
1922: CHARITY

Abstract. The article is devoted to a comprehensive analysis of the practical experience of charitable activities 
of rural «Prosvits» of the Right Bank of Ukraine in the early 20s of the twentieth century, the main focus of which 
was to help the starving. The issue of providing such assistance to various categories of the population as a whole 
has been studied, as well as the work of state structures on the legal regulation of «Prosvits» charity activities. The 
Soviet regime, being aware of the popular popularity of societies, used their opportunities and resources, shifting 
to them part of the state social spending. The purpose of the article is to conduct the analysis of the activities of 
«Prosvits» in the Soviet regime, its significance and results in 1921-1922, coverage of the problems and achievements 
of educational centers in the context of charitable assistance. Research methods used: comparison, generalization, 
analysis, synthesis, structural-systemic, synchronous, statistical, historical-comparative, analysis of available sources 
and scientific literature. It was found that «Prosvits» activities were coordinated by the out-of-school department of 
public education at the People's Commissariat of Education, which directed their work in the right direction, namely 
to help the starving, weeks of assistance to war invalids, police, military, etc. Emphasis was placed on helping the 
starving, identifying specific areas and forms of work to raise funds for the needy. It was established that the charity 
of the rural «Prosvits» was both voluntary and compulsory. The first was unofficially initiated by the Soviet state, the 
second by the society itself.

Key words: charity; help; «Prosvitа»; society; Soviet regime.
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